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Vejledning om deltagelse i obligatoriske kurser og forskningstræning for læger i hoveduddannelse i pædiatri

Først og fremmest stort tillykke med din hoveduddannelse (HU)! For at du skal få det meste ud af din uddannelsestid, har vi udarbejdet en vejledning  om, hvornår du med fordel kan tage de forskellige obligatoriske elementer i HU. Se figur 1. Det er vigtigt, at du er på forkant og planlægger i god tid.

I din HU indgår følgende obligatoriske elementer, og du har ret til frihed med løn (under forudsætning af at din kursusdeltagelse planlægges i god tid og sker efter aftale med din ledelse):

· Forskningstræning
: 2 moduler og selvstændigt arbejde på i alt 20 dage.

· SOL-kurser (Sundhedsvæsenets Organisation og Ledelse): 3 kurser på i alt 9 dage, SOL1, SOL2 og SOL3. Man skal selv sørge for tilmelding. SOL1 kan med fordel tages under H1
, SOL2 under H2 og SOL3 under H3. 

· U-kurser: 12 kurser på i alt 39 dage, planlægges for et år ad gangen af hovedkursusleder. Man tilmeldes automatisk og følger et hold svarende til sin årgang.

Du kan læse mere om kurserne, herunder hvor og hvordan du tilmelder dig, på www.laegeuddannelsen.dk under ”Kursus og forskningstræning”.

Forskningstræning:
· Modul 1 (grundmodul) på 3 dage (fælles for alle specialer)

· Modul 2 (specialespecifikt modul) på 2+2 dage med 2 dages forberedelse

· 10 dages selvstændigt arbejde med projektet

· 1 dag til fremlæggelse af projektet ved Børnedage

Man skal før påbegyndelse af Modul 1 have en vejleder og en idé til et projekt. Forskningstræningen og dermed Modul 1 skal være startet senest 2 år efter påbegyndelse af HU, og hele forskningstræningen skal være afsluttet senest 6 måneder før afslutning af HU. Du vil få en email fra Sekretariatet for Lægelig Videreuddannelse vedrørende tilmelding til Modul 1, men du har selv ansvaret for at tilmelde dig både Modul 1 og Modul 2. Ledige kurser på modul 1 offentliggøres jævnligt på sekretariatets hjemmeside: www.laegeuddannelsen.dk under ”Kursus og forskningstræning”. Din uddannelsesansvarlige overlæge kan vejlede dig ved behov.

I dit uddannelsesprogram er det angivet, hvornår du senest skal påbegynde forskningstræning, men start gerne tidligere. Vi anbefaler, at du hurtigst muligt efter start af HU finder projekt og vejleder til forskningstræning, så du har god tid til at komme på Modul 1 (der er ikke altid ledige kurser). Hovedkursuslederen planlægger så vidt muligt med et U-kursusfrit halvt år i dit 3. HU-år til, at du kan tage Modul 2 og arbejde med projektet. 

Husk, at det kan være vanskeligt at lave et projekt på en afdeling, man ikke længere arbejder på. Hav derfor in mente, at du sagtens kan planlægge at udføre et projekt på en anden afdeling (fx H2/H3-afdelingen), end hvor du befinder dig, mens du planlægger projektet. Din uddannelsesansvarlige overlæge kan hjælpe dig med at formidle kontakt til den ønskede afdeling. Din vejleder får honorar for op til ti timers vejledning.

Figur 1: Vejledende tidslinje for deltagelse i obligatoriske kurser og forskningstræning
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� Du er fritaget fra forskningstræning, hvis du har ph.d. eller dr.med., men opfordres til at melde dig som vejleder. Du kan søge dispensation for deltagelse i forskningstræningen, hvis du har forskningserfaring, der kan sidestilles med de kompetencer, der erhverves på forskningstræningskurset. 


� Du er fritaget fra SOL1, hvis du har været på LAS1 under introduktionsuddannelsen.
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