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Maj 2013
Årsberetning fra DPS´ gastroenterologi-, hepatologi- og ernæringsudvalg 2012-2013
Udvalget har i perioden haft følgende medlemmer: Aksel Lange, Skejby (2007), Anne-Mette Walsted, Kolding (2011), Lars Folmer Hansen, Hvidovre (2012), Vibeke Brix Christensen, RH (2012) samt Rasmus Gaardskær Nielsen, OUH (2009).
Udvalget har i det forløbne år afholdt tre møder.
Nationale vejledninger: Udvalget har i perioden udarbejdet og indsendt følgende vejledninger til DPS: Diagnostisk og behandling af Inflammatorisk tarmsygdom – inkl. symptomscoreskema til Colitis Ulcerosa (PUCAI) og Crohn’s sygdom (wPCDAI) samt ny national retningslinje for diagnostik af Cøliaki – retningslinjen er baseret på det europæiske ESPGHAN samarbejde og sikrer således ensartet diagnostik og tillader at en undergruppe af børn fremover kan diagnosticeres med cøliaki uden tyndtarmsbiopsi. På grund af manglende mulighed for at uploade nye retningslinjer på hjemmesiden i en periode er disse retningslinjer rundsendt personligt til en række specialeansvarlige overlæger på landets børneafdelinger. Udvalget har endvidere udarbejdet et forslag til fælles pædiatrisk retningslinje for screening og information inden behandling med Anti-TNF-Alfa præparater/biologisk behandling (i samarbejde med Anne Estmann samt Niels Fisker/OUH). Dette udkast er via ovenstående sendt til respektive medlemmer i rheumaudvalget samt Infektionspædiatrisk udvalg for kommentarer.    
September 2012 blev der afviklet ”Symposium for Pædiatrisk Gastroenterologi på Hindsgauls Slot, Middelfart. Symposiet dækkede blandt andet emnerne: pædiatrisk hepatologi inkl. hepatitis C, portal hypertensien og paracetamol forgiftning, behandling af funktionelle mavesmerter, kronisk inflammatorisk tarmsygdom inkl. opgørelse over operativ behandling, obstipation og rektal ultralyd samt ernæring af præmature. 

En del at udvalget – Rasmus Gaardskær Nielsen samt Vibeke Brix Christensen deltager i planlægningen af dette års symposium i Pædiatrisk Gastroenterologi.

Aksel Lange udtræder af udvalget ved Generalforsamlingen maj 2013 efter 6 års valgperiode. Aksel Lange takkes for sin store arbejdsindsats og engagement indenfor fagområdet. 

Rasmus Gaardskær Nielsen
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