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Maj 2013
Årsberetning fra DPS´ Kardiologiudvalg 2013
Medlemmer:

Jesper Steensberg (2007) (formand) funktionstid ophører

Anne Marie Herskind (2007) funktionstid ophører

Jesper Reimers (2007) funktionstid ophører

Jim Dodd (2011)

Jesper Bjerre (2011)

Associerede medlemmer: 

Helle Andersen

Klaus Juul

Udvalget har holdt relativt lav profil hvad angår møder i det forgangne år hvor kommunikationen primært har foregået elektronisk. Processerne omkring vores to hovedaktiviteter har dog ikke ligget stille.

Der arbejdes stadigt primært på to fronter:

1) Indførelse af SAT screening (POX screning)  i  Danmark mhp tidlig opsporing af nyfødte med kritisk medfødt hjertesygdom. 

Vi har optrådt på det seneste landssymposium i neonatologi og fremlagt  resultaterne af en opgørelse omkring diagnosetidspunkt og klinisk status ved diagnose hos børn født med kritisk medfødt hjertesygdom. Tilsvarende har vi optrådt på det seneste Sandbjerg møde med samme problemstilling.

På baggrund af undersøgelsens resultater er der er forståelse i begge grupper for vores synspunkt nemlig at det skønnes rimeligt at indføre POX screening i DK. Vi er nu gået ind i den næste og mere praktiske fase omkring hvordan dette arrangeres bedst muligt. Vi har forhørt os hos Jordemoderforeningen ved Lillian Bondo som dog ikke har meldt tilbage mht deltagelse i en arbejdsgruppe.

Endeligt har vi som led i erfaringsopsamling planlagt en session i efterårets Nordiske møde i børnekardiologi som afholdes i København hvor deltagere fra de øvrige Nordiske lande er inviteret til at fortælle om deres erfaringer med POX screening set i sammenhæng med den lokale UL screening.

2) Uddannelses program for pædiatere med ønske om subspecialisering i børnekardiologi

I Samarbejde med den kongenitkardiologiske nucleus under DCS er man gået sammen om en præcisering af disse kriterier. Det planlægges at lægge uddannelseskravene meget tæt op ad de europæiske kriterier fra AEPC. Der planlægges visse modifikationer der skal tillempe uddannelsen den Danske virkelighed. Specielt må der reduceres lidt i kravene for interventionsprocedurer. Regner med at der skabes enighed om kravene efter årsmødet i DCS i den kommende weekend hvorefter DPS vil blive tilsendt et forslag til uddannelsekrav.  Håber at vi hermed baner vejen for en egentlig subspecialeanerkendelse i børnekardiologi under DPS.
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