REFERAT
Generalforsamling for Dansk Pædiatrisk Selskab 2013
Søndag d. 26. maj, kl. 20.30
DPS-børnedage 

Hotel H.C. Andersen, Odense
Dagsorden:

1. Valg af dirigent 
Erik Østergaard vælges. Der var været forbehold for om der var indkaldt rettigt, men der tolkes således at selve indkaldelsen til børnedage (hvor generalforsamlingen var anført) udkom rettidigt, tolkes der således at det er iorden. De fremmødte stemmer for dette.
2. Formandens beretning v. Mia Bjerager
Se andet bilag.
-Bestyrelsen præsenteres 

-Ny hjemmeside – det overlades til den enkelte at orientere sig på siden, men hvis man støder på noget der ikke fungerer som det bør, kan man tage kontakt til Juri.

STORT TAK til Niels Knabe, der har lavet og vedligeholdt den forhenværende hjemmeside, hvilket der takkes for og Niels udnævnes velfortjent som æresmedlem. 
-Revision af målbeskrivelsen

-Fagområderne: fristen for godkendelse af de retrospektive forløb udløb ved sidste års børnedage (fraset definerede undtagelser). Der arbejdes videre med udvikling af de prospektive forløb, som dog udforderes af mange forskellige ting (økonomi, nomering mv).

-Kvalitetsarbejde: DPS har afholdt en tværfaglig temadag i januar – de folk der arbejder med kvalitet rundt omkring på landets afdelinger var inviteret.
-Specialeplanen: den 3. revision er gået igang – det er vigtigt at vi er prospektive – bestyrelsen arbejder på at afholde et møde med Søren Brostrøm og de ledende overlæger for at byde ind (formentlig omkring sep.)

-Antal medlemmer: 604

-Afdøde pædiatere nævnes og der afholdes 1 min stilhed til ære for dem:

Poul Aabel Østergaard

Lise 

Inge Aug

Og en til

3. Præsentation af den nye hjemmeside

Lades op til medlemmerne selv, at gå ind og ”prøve” at bruge hjemmesiden. Der arbejdes på at YP’s hjemmeside ikke er den første der popper op, når der søges på ”paediatri”.
4. Retningslinjer for kliniske vejledninger

Der ligger beskrivelse på hjemmesiden vedr. de forskellige procedure i relation til dette.

5. Beretninger fra udvalg
a. Uddannelsesudvalget fremlægger den nye målbeskrivelse
Se oplæg ved Martin Hulgaard

Der stilles spørgsmål til (Susanne Halken), hvorvidt kursusrækken bliver revideret i relation til antallet af kompetencer – det har været indtrykket, at kurser der er blevet godt evalueret har fået et højt timetal og der stilles spørgsmåltegn ved om dette er det mest rigtige.  Der bør beviljes timer i overensstemmelse med det antal kompetencer der skal tilegnes.
Dette bekræftes af Martin, at man selvfølgelig vil skele til hvordan målbeskrivelsen er i relation til de forskellige fagområder når det fastlægges hvor mange timer et kursus skal have. Men der er mange faktorer der spiller ind – og det er ikke kun antallet af kompetencer der er gældende. 
6. Aflæggelse af det reviderede regnskab v. Marianne Skytte Jakobsen
Balance i regnskabet på 240,13kr.
Placering af formuen? Bestyrelsen indstiller til at alle selskabets penge placeres i Lægernes Pensionsbank og at fornuen investeres ved ”Lav risiko” - Aktier og obligationer.

7. Fastlæggelse af kontingent
Kontingentet fastholdes på 650kr.
8. Forslag fra bestyrelsen og medlemmerne
Der er ikke indkommet nogle.

9. Sager til drøftelse:
a. Forlænget funktionstid i bestyrelsen (formandsposten):
Bestyrelsen indstiller, at Mia får dispensation til at fortsætte et år mere i bestyrelsen, selv om hun falder for funktionstiden. Generalforsamlingen godkender dette.

b. Forlænget funktionstid i socialpædiatrisk udvalg:
Fagudvalget for socialpædiatri indstiller at Hanne Nødgaard Christensen får lov til at fortsætte (med fagudvalgets samtykke) et år mere i udvalget (og som formand) trods det at kun burde træde ud af udvalget, da hun falder for funktionstidskriteriet. Dette fordi der er rigtig meget arbejde med de kommende børnehuse. Generalforsamlingen godkender dette. 
Susanne Halken indstiller, at bestyrelsen til næste års generalforsamling forslår, at associerede medlemmer kan være formand for udvalget under specielle omstændigheder (da dette ikke står i vedtægterne) – genetik udvalget er et aktuelt eksempel. Bestyrelsen vil arbejde i dette.
c. Placering af formuen fremover
Se under ”Aflæggelse af revideret regnskab”
10. Valg af bestyrelse blandt de ordinære medlemmer
Den siddende bestyrelse 2012-2013: Mia Bjerager, Juri Pedersen, Marianne Jakobsen, Søren Rittig, Pernille Mathisen

Træder ud: Pernille Mathisen

Stiller op:  Mia Bjerager (104 stemmer), Juri Pedersen (107 stemmer), Marianne Jakobsen (104 stemmer), Søren Rittig (88 stemmer), Malene Boas (85 stemmer) og Anita Hansen (51 stemmer) 

Valgt til at sidde i DPS-bestyrelsen 2013-2014: 

Mia Bjerager (104 stemmer), 

Juri Pedersen (107 stemmer), 

Marianne Jakobsen (104 stemmer), 

Søren Rittig (88 stemmer), 

Malene Boas (85 stemmer)

Udpeget af YP: Eunice McWere

11. Valg af 2 revisorer: 
Birgitte Weile og Henrik Schrøder
12. Valg af udvalgsmedlemmer og repræsentanter for selskabet:
Der var kampvalg i følgende udvalg:
Adipositas

Neonatologi

Akut og intensiv

Der var ikke kampvalg for endokrinologi udvalget, men der var en pladsledig i dette udvalg efter at der var afgivet stemmer. Efterfølgende meldte Line Cleemans meldte sig og da hun var blevet valgt ind, uden kampvalg, hvis hun havde meldt under gennemgangen af udvalgene, har bestyrelsen besluttet at lade Line træde ind i udfalget som medlem.

ADIPOSITAS (1 plads):
Stiller op: Birgitte Højgaard (57 stemmer), Eva Kiig (55 stemmer)
Valgt: Birgitte Højgaard
NEONATOLOGI (4 plader):
Stiller op: Bo Mølholm (97 stemmer), Simon Trautner (70 stemmer), Anne Sofie Birkelund (61 stemmer), Caroline Hvelplund (44 stemmer), Bente Høst (76 stemmer), Lars Bender (68 stemmer)
Valgt: Bo Mølholm, Simon Trautner, Bente Høst, Lars Bender.
AKUT OG INTENSIV (2 pladser):
Stiller op: Helle Christiansen (72 stemmer), Simon H. Sørensen (33 stemmer), Peter Agergaard (61 stemmer), Morten Schrøder (47 stemmer). 

Valgt: Helle Christiansen og Peter Agergaard
13. Eventuelt
Chen Zhan: Rigtig god stemmeseddel – det ville være godt, hvis man kan se hvem der sidder i udvalget i forvejen, når man skal stemme. 
Rikke Beck Jensen: Det er svært at blive klog på hvad man skal efter hovedudd. Det er et stort problem, at man også efter sin hoveduddannelse igen skal rundt i forskellige stillingerne.
Der er rigtig mange, der laver meritgivende forskning for at kvalificere sig til hovedudd., men det opleves ikke således, at der er fokus/der gives ikke så meget plads til, at de yngre læger kan/skal forske under deres hovedudd. og videre færd.
Arne Høst: Det er ikke kun de ledende overlæger der skal arbejde for delansættelserne i relation til fagområdeekspertforløbene – DPS, direktionerne og de yngre, skal  i fællesskab gå til regionerne. 
Venlig hilsen

På DPS-bestyrelsens vegne

Eunice McWere
Faglig sekretær
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